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Bộ Tài chính vừa hoàr 
thiện dự thào nghị định 
gia hạn thời hạn nộp thuể 
và tiền thuê đất. Theo đó, 
có 5 nhóm đối tượng 
được đề xuất gia hạr 
trong năm 2021.

► Phạm Nga

Đẻ xuất 5 nhóm đối tượng 
difflc gia hạn tiền thuế và tiền thuê đất năm 2021

Gia hạn từ 3-5 tháng 
với thuế GTGT

5 nhóm đối tượng DN, tổ chức, 
hộ kinh doanh, cá nhân được dự 
thảo đề xuất gia hạn thời gian nộp 
thuế GTGT bao gồm: Nhóm 1 là 
DN, tổ chức, hộ kinh doanh, cá 
nhân hoạt động sản xuất ưong các 
ngành kinh tế nông, lâm nghiệp và 
thủy sản, sản xuất chế biến thực 
phẩm, dệt, sản xuất trang phục, chế 
biến gỗ, gia công cơ khí, xây 
dựng... Nhóm 2 bao gồm DN, tổ 
chức, hộ kinh doanh, cá nhân kinh 
doanh trong ngành kinh tế vận tải 
kho bãi, dịch vụ lưu trú và àn uống, 
giáo dục và đào tạo, y tế và hoạt 
động trợ giúp xã hội, bất động sản, 
du lịch, dịch vụ lao động, sáng tác, 
nghệ thuật và giải trí, thư viện, lưu 
trữ, bảo tàng, thể thao, vui chơi giải 
trí, chiếu phim, xuất bản, điện ảnh, 
sản xuất chương trình truyền hình, 
ghi âm, lập trình máy vi tính, sản 
xuất đồ uống; in, sao chép bản ghi 
các loại, sản xuất mô tô, xe máy, sửa 
chữa, bảo dưỡng và lắp đặt máy 
móc và thiết bị, thoát nước và xử lý 
nước thải... Nhóm 3 là các DN, tổ 
chức, hộ kinh doanh, cá nhân sản 
xuất sản phẩm công nghiệp hỗ trợ 
ưu tiên phát triển, sản phẩm cơ khí 
trọng điểm. Nhóm 4 là các DN nhỏ 
và siêu nhỏ được xác định theo quy 
định của Luật Hồ trợ DN nhỏ và 
vừa và Nghị định 39/2018/NĐ-CP. 
Nhóm 5 là các tổ chức tín dụng, chi 
nhánh ngân hàng nước ngoài thực 
hiện các giải pháp hỗ trợ khách

hàng là DN, tổ chức, cá nhân chịu 
ảnh hưởng do dịch Covid-19 theo 
quy định của Ngân hàng Nhà nước.

Dự thảo quy định gia hạn thời 
hạn nộp thuế đối với số thuế GTGT 
phát sinh (bao gồm cả số thuế phân 
bổ cho các địa phương cấp tỉnh nơi 
người nộp thuế có trụ sở chính, số 
thuế nộp theo từng lần phát sinh) 
phải nộp của kỳ tính thuế từ tháng 
3-8/2021 (đối với trường hợp kê 
khai theo tháng) và kỳ tính thuế 
quý I, quý II (đối với trường họp kê 
khai thuế GTGT theo quý) của các 
DN, tổ chức thuộc đối tượng được 
gia hạn. Theo đó, gia hạn 5 tháng 
đối với số thuế GTGT từ tháng 3-6 
và quý I, II; gia hạn 4 tháng đối với 
số thuế GTGT của tháng 7; gia hạn 
3 tháng đối với số thuế GTGT của 
tháng 8. Thời gian gia hạn được 
tính từ ngày kết thúc thời hạn nộp 
thuế GTGT. Thời hạn nộp thuế 
GTGT của kỳ tính thuế tháng 3, 4, 
5, 6, 7 và 8 chậm nhất là 20 tương 
ứng của các tháng 9, 10, 11 và 12; 
quý I chậm nhất là 30/9 và quý II là 
31/12. Trường hợp khai bổ sung hồ 
sơ khai thuế của kỳ tính thuế được 
gia hạn dẫn đến làm tăng số thuế 
GTGT phải nộp và gửi cơ quan 
thuế trước khi hết thời hạn nộp 
được gia hạn, thì số thuế được gia 
hạn bao gồm cả số thuế phải nộp 
tăng thêm.

Theo dự thảo, nếu DN, tổ chức 
có các chi nhánh, đơn vị trực thuộc 
thực hiện khai thuế GTGT với cơ 
quan thuế quản lý trực tiếp, thi các

chi nhánh, đơn vị trực thuộc cũng 
thuộc đối tượng được gia hạn thuế 
GTGT. Neu chi nhánh, đơn vị 
thuộc DN, tổ chức thuộc đối tượng 
gia hạn, nhưng không có hoạt 
động sản xuất kinh doanh thuộc 
ngành, lĩnh vực được gia hạn, thì 
sẽ không được gia hạn nộp thuế.

Đối với thuế TNDN, gia hạn 
thời hạn tạm nộp của quý I và II kỳ 
tính thuế TNDN năm 2021 của 
DN, tổ chức thuộc đối tượng quy 
định. Thời gian gia hạn là 3 tháng. 
Theo dự thảo, trường họp DN, tổ 
chức có các chi nhánh, đơn vị trực 
thuộc thực hiện khai thuế TNDN 
riêng với cơ quan thuế quản lý trực 
tiếp thì cũng thuộc đối tượng được 
gia hạn nộp thuế TNDN. Ngược 
lại, nếu các chi nhánh, đơn vị trực 
không có hoạt động sản xuất kinh 
doanh thuộc ngành nghề, lĩnh vực 
được gia hạn, thì không thuộc đối 
tượng được gia hạn.

Ngoài ra, dự thảo còn cho phép 
gia hạn thời hạn nộp thuế GTGT, 
thuế TNCN đối với số tiền thuế 
phát sinh phải nộp năm 2021 của 
hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh 
hoạt động trong các ngành kinh tế, 
lĩnh vực thuộc đối tượng được gia 
hạn, chậm nhất là ngày 31/12/2021.

Đối với tiền thuê đất, dự kiến 
gia hạn số tiền phải nộp kỳ đầu 
năm 2021 của DN, tổ chức, hộ 
kinh doanh, cá nhân thuộc đối 
tượng được gia hạn, đang được 
Nhà nước cho thuê đất trực tiếp 
theo quyết định, hoặc họp đồng 
của cơ quan nhà nước có thấm 
quyền dưới hình thức trả tiền thuê 
đất hàng năm. Thời gian gia hạn là 
6 tháng kể từ ngày 31/5/2021.
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Thủ tục đơn giản
Một trong những vấn đề được 

quan tâm đó là trình tự thủ tục để 
được gia hạn. Theo dự thảo, người 
nộp thuế (NNT) thuộc đối tượng 
gia hạn trực tiếp kê khai, nộp thuế 
với cơ quan thuế và gửi giấy đề 
nghị lần đầu, hoặc thay thế (khi 
phát hiện sai sót) theo mẫu qua 
phương thức điện tử, hoặc nộp bản 
giấy trực tiếp đến cơ quan thuế, 
hoặc qua bưu điện một lần cho 
toàn bộ các kỳ của các sắc thuế và 
tiền thuê đất được gia hạn, cùng 
với thời điểm nộp hồ sơ khai thuế 
theo tháng (hoặc theo quý). Trường 
họp giấy đề nghị gia hạn nộp thuế 
và tiền thuê đất không nộp cùng 
thời điếm nộp hồ sơ khai thuế 
tháng (hoặc quý), thì thời hạn nộp 
chậm nhất là ngày 20/5. Neu NNT 
có các khoản được gia hạn thuộc 
nhiều địa bàn cơ quan thuế quản lý 
khác nhau, cơ quan thuế quàn lý 
trực tiếp sẽ có trách nhiệm truyền 
thông tin gửi giấy đề nghị gia hạn 
nộp thuế và tiền thuê đất tới các cơ 
quan thuế quản lý có liên quan. Đe 
được gia hạn tiền thuế và tiền thuê 
đất, NNT phải nộp đủ các khoản 
tiền thuế, tiền thuê đất đã được gia 
hạn nộp theo quy định tại Nghị 
định số 41/2020/NĐ-CP và tiền 
chậm nộp phát sinh tương ứng vào 
NSNN trước ngày 20/5/202 L

Dự thảo cũng nêu rõ, nếu NNT 
gửi giấy đề nghị gia hạn cho cơ 
quan thuế sau ngày 20/5, thì 
không được gia hạn. Cơ quan thuế 
không phải thông báo cho NNT về 
việc chấp nhận gia hạn nộp thuế 
và tiền thuê đất. Trường hợp trong 
thời gian gia hạn, cơ quan thuế 
xác định NNT không thuộc đối 
tượng gia hạn, thì có văn bản 
thông báo, khi đó NNT phải nộp 
đủ số tiền thuế, tiền thuê đất và 
tiền chậm nộp trong khoảng thời 
gian đã thực hiện gia hạn vào 
NSNN. Trường hợp sau khi hết 
thời gian gia hạn, qua thanh kiểm 
tra, nếu phát hiện NNT không 
thuộc đối tượng được gia hạn, thì 
phải nộp số tiền thuế còn thiếu, 
tiền phạt và tiền chậm nộp đã xác 
định lại vào NSNN ■

Cục Thuế Lai Châu: tập huán chính sách mới cho DN

Cục Thuế Lai Châu cho biết, thời điểm này bên cạnh công tác tập 
trung hỗ trợ tháng cao điểm quyết toán thuế, Cục Thuế Lai Châu 
đang triển khai các giải pháp, tiếp tục chú trọng hỗ trợ người dân và DN 

phục hồi sản xuất kinh doanh, khắc phục các tác động tiêu cực của dịch 
bệnh Covid-19.

Ngoài ra, tổ chức thực hiện tập huấn cho công chức thuế và người 
nộp thuế về các chính sách mới, trong đó trọng tâm là những điểm mới 
của Luật Quản lý thuế số 38/2019/QH14, Nghị định số 123/2020/NĐ- 
CP quy định về hóa đơn, chứng từ; Nghị định số 125/2020/NĐ-CP quỵ 
định xử phạt vi phạm hành chính về thuế, hóa đơn và Nghị định số 
126/2020/NĐ-CP quy định chi tiết thi hành một số điều cùa Luật Quản 
lý thuế và các thông tư hướng dẫn thi hành. Tiến Dũng

Bà Rịa Vũng Tàu: tang cường các hoạt dộng 
thanh kiêm tra thuế

Trong 2 tháng đầu năm 2021, Cục Thuế Bà Rịa Vũng Tàu đã triến khai 
thanh tra, kiếm tra 148 DN và đã hoàn tất biên bản thanh tra, kiểm 
tra đối với 147 DN. Trong đó, riêng đối với 138 DN vi phạm đã xử lý 

truy thu, truy hoàn và phạt hơn 59 tỷ đồng và đã thực hiện nộp vào NSNN 
16,5 tỷ đồng.

Cũng trong thời 
gian này, Cục Thuế 
Bà Rịa Vũng Tàu 
đã thanh, kiểm tra 
đối với 28 quyết 
định hoàn thuế 
GTGT, với số tiền 
là 607,9 tỷ đồng. 
Ket quả, đã truy 
hoàn, phạt và nộp 
vào NSNN 4,7 ty 
đồng. Đối với công 
tác thanh, kiểm tra theo chuyên đề về xây dựng vãng lai ngoài tỉnh, kinh 
doanh bất động sản, Cục Thuế đâ chuyển thông tin đến các chi cục thuế 
thực hiện rà soát 177 DN ngoài tinh có hoạt động xây dựng cơ bản trên 
địa bàn với tổng giá trị họp đồng 3.333 tỷ đồng. Trong đó, đã thông báo 
và đôn đốc 67 DN kê khai nộp thuế với số tiền thuế 72,1 tỷ đồng. Song 
song đó, cơ quan thuế rà soát 85 DN hoạt động trong lĩnh vực kinh doanh 
bất động sản, xây dựng căn hộ đe bán, căn hộ cho thuê (condotel) nhằm 
tăng cường quản lý và chống thất thu thuế.

Ngoài ra, cơ quan thuế cũng đã báo cáo và tham mưu với UBND tỉnh 
chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường rà soát việc thực hiện nghĩa vụ tài 
chính của tổ chức được giao đất, cho thuê đất, đấu giá quyền sử dụng 
đất, chuyển mục đích sử dụng đất; chủ động phối họp với các ngành để 
tăng cường công tác quản lý thu các khoản thu từ đất.

Với những nỗ lực trong công tác quản lý sau 2 tháng đầu năm 2021, 
Cục Thuế Bà Rịa Vũng Tàu đã thu NSNN được 11.107 tỷ đồng, đạt 23% 
dự toán năm. Theo kế hoạch, Cục Thuế tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành 
chính và tuyên truyền hỗ trợ người nộp thuế; tăng cường thanh, kiểm tra, 
quản lý nợ và cưỡng chế nợ thuế; chú trọng kiểm soát công tác kê khai 
kế toán thuế... Đồng thời, quán triệt đến toàn thể công chức thuế về mục 
tiêu, nhiệm vụ được giao, phấn đấu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ công 
tác thuế năm 2021. Anh Phạm
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